
Ре зю ме

В ста тье про ве де но ис сле до ва ние прин ци пов пра во во го ре гу ли ро ва ния об ще ст вен ных от но ше ний в сфе ре жи лищ но-ко -
му наль но го хо зяй ст ва се ла, ко то рые мо гут быть ис поль зо ва ны при раз ра бот ке пра во во го ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния ука зан ных
от но ше ний.

Клю че вые сло ва: прин ци пы пра во во го ре гу ли ро ва ния, со ци аль ная сфе ра се ла, ста нов ле ние и раз ви тие жи лищ но-ко му -
наль ной ин фра ст рук ту ры.

Summary

The article deals with the study of principles of legal regulation of social relationship in the sphere of rural housing and com-
munal services that can be used at the legal mechanism development of the mentioned relationship.
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ПРО ПРИН ЦИ ПИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ПРО ДО ВОЛЬ ЧОЇ БЕЗ ПЕ КИ УК РАЇНИ

Перш ніж роз по ча ти досліджен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня національ ної про до воль чої без пе -
ки, слід з’ясу ва ти, що та ке прин ци пи пра ва? Прин ци пи пра ва ха рак те ри зу ють як: найбільш за гальні ви мо ги,
що став лять ся до суспільних відно син та їх учас ників; вихідні керівні за са ди, відправні ус та нов лен ня, що
ви ра жа ють сутність пра ва і вип ли ва ють з ідей спра вед ли вості та сво бо ди, виз на ча ють за галь ну спря мо -
ваність і найістотніші ри си чин ної пра во вої си с те ми1. Термін «прин цип» у пе ре кладі з ла ти ни оз на чає «по -
ча ток», «пер шо ос но ва», «пер винність». По чи на ю чи із часів Ста ро дав нь о го Світу прин цип був фун да мен том
соціаль ної, зо к ре ма пра во вої, си с те ми. Відтак, прин ци пи про до воль чої без пе ки віднай ш ли своє відо б ра жен -
ня в міжна род них та внутрішньо дер жав них дек ла раціях, кон сти туціях і в по точ но му за ко но давстві. Прин ци -
пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки діють од ра зу в декількох га лу зях пра ва, тож є міжга лу зе ви -
ми. Про те найбільшої кон кре ти зації прин ци пи про до воль чої без пе ки діста ють в ме жах пра во во го інсти ту ту
про до воль чої без пе ки, що фор мується в Ук раїні.

На ве де не ок рес лює ак ту альність досліджен ня ка те горії «прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль -
чої без пе ки дер жа ви», сутність якої по ля гає у виділенні керівних пра во вих за сад дер жав но го ре гу лю ван ня
про до воль чої без пе ки Ук раїни. Вив чен ня ка те горії «прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки
дер жа ви» має важ ли ве як те о ре тич не, так і прак тич не зна чен ня. Пер ше по ля гає у вдо с ко на ленні відповідних
те о ре тич них по ло жень, а дру ге – у вирішенні пра во за с то сов них про блем.

Ступінь те о ре тич ної роз роб ки про бле ми ха рак те ри зується тим, що в аг рар но-пра вовій літе ра турі бра -
кує ком плекс них досліджень прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки Ук раїни. Вчені-юри с -
ти досліджу ва ли пра вові ас пек ти адміністра тив но-пра во во го за без пе чен ня національ ної про до воль чої без пе -
ки, зо к ре ма В. І. Ку ри ло2 та А. Ю. Три губ3. М. В. Гре бе нюк зо се ре див свою ува гу на дослідженні сут ності
ка те горії «про до воль ча не за лежність» та її співвідно шенні із ка те горією «про до воль ча без пе ка»4. Т. В. Кур -
ман досліджу ва ла скла дові си с те ми про до воль чої без пе ки Ук раїни5. В. М. Єрмо лен ко зро бив спро бу виділи -
ти в змісті про до воль чої без пе ки ок ремі чин ни ки6.

Ме тою досліджен ня є виділен ня си с те ми прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер -
жа ви на ос нові ком плекс но го аналізу по глядів вче них-юристів і вче них-еко номістів.

Пе ре хо дя чи до ви кла ду ос нов но го ма теріалу, слід за зна чи ти, що, роз гля да ю чи ка те горію «прин ци пи
пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки Ук раїни», не обхідно відзна чи ти на явність двох її скла до вих:
соціаль но-еко номічної та пра во вої па ра дигм. Оскільки вка зані скла дові зна хо дять ся в тісно му діалек тич но -
му взаємозв’яз ку, доцільним ви дається роз гля да ти іх як дві ча с ти ни од но го ціло го.

Найбільшо го роз вит ку прин ци пи про до воль чої без пе ки діста ли в пра цях вче них-еко номістів. Так,
Б. Й. Па с ха вер виділяє низ ку по каз ників, за до три ман ня мінімаль ної межі яких є мож ли вим за без пе чен ня
про до воль чої без пе ки дер жа ви: 1) фізич ний об сяг про до воль чо го спо жи ван ня є су мар ним кількісним по каз -
ни ком хар чу ван ня за до по мо гою ка лорійності як за со бу зва жу ван ня; 2) про до воль ча до ступність ха рак те ри -
зує розмір ча ст ки ви т рат на хар чу ван ня у ви дат ковій ча с тині сімей них бю д жетів; 3) про до воль ча не за -
лежність країни вимірюється ча ст кою вар тості про до воль чих про дуктів вітчиз ня но го ви роб ництва в за -
гальній вар тості про до воль чо го спо жи ван ня; яв ляє со бою мож ливість за без пе чен ня життєво важ ли вих про -
до воль чих по треб національ ни ми то ва ро ви роб ни ка ми7. 
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О. Ко чет ков та Р. Мар ков виділя ють у складі ста ну про до воль чої без пе ки на ступні скла дові: 1) рівень
за без пе че ності дер жа ви про дук та ми хар чу ван ня національ но го ви роб ництва; 2) до стат ня кількість про до -
воль ст ва на національ но му спо жив чо му рин ку (не за леж но від місця ви роб ництва цієї про дукції); 3) до стат -
ня кількість про до воль ст ва для соціаль но не за хи ще них верств на се лен ня8. О. М. Ца рен ко, П. В. Тар хов,
В. П. Щер бань ви о крем лю ють прин цип еко логічності про дуктів хар чу ван ня: фор му ван ня стра тегії
національ ної без пе ки по ля гає в еко номічній відповідаль ності за якість про дуктів хар чу ван ня та довкілля в
усіх лан ках аг ро про мис ло во го ви роб ництва9. 

Р. І. Тринь ко виз на чає про до воль чу без пе ку як: га ран ту ван ня за без пе чен ня по треб на се лен ня в еко -
логічно чи с то му про до вольстві; до три ман ня рівня на уко во обґрун то ва но го спо жи ван ня; за без пе чен ня пла то -
с про мож ності за умо ви, ко ли 30 % до хо ду ви т ра чається на про дук ти хар чу ван ня. Важ ли вою є про по зиція
вче но го що до виз на чен ня розміру мінімаль ної за робітної пла ти як вар тості хар чо во го раціону за рин ко ви ми
ціна ми, що виз на чається згідно з на уко во обґрун то ва ни ми нор ма ми спо жи ван ня, по мно же но го в три ра зи.
Підтри мує цю дум ку й І. В. Кушнір, про по ну ю чи за ос но ву мінімаль ної за робітньої пла ти бра ти нор му спо -
жи ван ня10. Р. І. Тринь ко, аналізу ю чи місце про до воль чої без пе ки в си с темі дер жав ної без пе ки, відмічає, що
про до воль ча без пе ка в ієрархії різних видів без пе ки по вин на зай ма ти особ ли ве місце, оскільки нор мальні та
по вноцінні про дук ти хар чу ван ня не ма ють аль тер на тив них замінників. У зв’яз ку з цим, до ос нов них чин -
ників про до воль чої без пе ки на ле жать такі: ор ганізаційні фор ми ви роб ництва; кількість, склад та якість зе -
мель них угідь; енер ге тичні ре сур си; ро бо ча си ла; тех но логії; на ука і на уко ве об слу го ву ван ня; еко логія;
імпорт но-ек с порт на політи ка що до сільсько го с по дарсь кої си ро ви ни і про до воль чих ре сурсів11.

На дум ку В. А. Ілья шен ко, про до воль чу без пе ку слід роз гля да ти че рез приз му на ступ них скла до вих:
1) її за без пе чен ня пов’яза но з га ран то ва ним стійким і до статнім рівнем ви роб ництва про до воль ст ва, що в по -
вно му об сязі за без пе чує за пи ти на се лен ня; 2) про до воль ча без пе ка мо же бу ти до сяг ну та, ко ли га ран то вані
фізичні й еко номічні умо ви на се лен ню для до сту пу до про до воль ст ва; 3) з ме тою її до сяг нен ня про дукція
сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва по вин на стабільно й у до статній кількості по став ля ти ся як на
регіональні, так і світові рин ки; 4) за без пе чен ня на се лен ня до б ро якісним про до воль ст вом, що не на но сить
шко ди йо го здо ров’ю12. 

О. С. Ски дан ро бить ак цент на про до вольчій без пеці як на пріори теті аг рар ної політи ки в регіонах Ук -
раїни. На дум ку вче но го, дер жа ва не га ран тує за без пе чен ня про до воль чої без пе ки кож но му з регіонів ... ко -
жен регіон ви му ше ний са мостійно вирішу ва ти про бле му про до воль чої без пе ки. Під про до воль чою без пе кою
регіону О. С. Ски дан ро зуміє та кий еко ло го-еко номічний стан регіону, за яко го всі йо го меш канці за без пе -
чені якісним про до воль ст вом у не обхідній кількості та асор ти менті, а це підтри мує най ви щий рівень їх
фізич но го та психічно го здо ров’я, що має ви раз у мак си маль но мож ливій про дов жу ва ності жит тя. Вче ний-
еко номіст виділяє на ступні по каз ни ки ста ну про до воль чої без пе ки регіону: 1) три валість жит тя; 2) рівень
спо жи ван ня про до воль чих то варів; 3) якість та без печність про дукції; 4) фізич на до ступність про до воль ст -
ва; 5) еко номічна до ступність про до воль ст ва; 6) стабільність про до воль чо го рин ку; 7) ступінь не за леж ності
про до воль чо го рин ку; 8) рівень роз вит ку га лу зей АПК; 9) вплив про до воль чо го за без пе чен ня на три валість
жит тя13. О. І. Гой чук виділяє такі си с те мо у тво рю ючі прин ци пи про до воль чої без пе ки Ук раїни: 1) са мо за без -
пе ченість; 2) не за лежність; 3) до ступність; 4) якість14.

Про аналізу вав ши по гля ди вче них-еко номістів на виз на чен ня прин ципів про до воль чої без пе ки Ук раїни,
мож ли вим є ви о крем лен ня на ступ ної си с те ми прин ципів, а са ме: 1) прин цип до стат ньої кількості про до -
воль ст ва; 2) прин цип про до воль чої до ступ ності; 3) прин цип про до воль чої не за леж ності дер жа ви; 4) прин цип
са мо за без пе чу ва ності; 5) прин цип еко логічності про дуктів хар чу ван ня; 6) прин цип якості та без печ ності
про до воль ст ва.

З’ясуємо як же виз на ча ють ос новні пра вові за са ди національ ної про до воль чої без пе ки вчені-юри с ти.
Так, на дум ку Т. В. Кур ман, по вноцінна си с те ма про до воль чої без пе ки Ук раїни має охоп лю ва ти такі скла дові:
стійку си с те му про до воль чо го за без пе чен ня, що здат на постійно за без пе чу ва ти на се лен ня про дук та ми хар -
чу ван ня на не обхідно му рівні; фізич ну та еко номічну до ступність про до воль ст ва для різних ка те горій на се -
лен ня; кон троль на усіх стадіях ви роб ництва за якістю та без пе кою про дуктів хар чу ван ня; си с те му за хи с ту
вітчиз ня но го аг рар но го то ва ро ви роб ни ка від імпорт ної за леж ності що до про до воль ст ва; си с те му ство рен ня
і підтри ман ня на не обхідно му рівні ре зерв них за пасів про до воль ст ва; ефек тив ний ме ханізм дер жав но го
підтри ман ня аг рар них то ва ро ви роб ників; си с те му кон тро лю за раціональ ним ви ко ри с тан ням при род них ре -
сурсів у про цесі аг рар но го ви роб ництва15. 

В. М. Єрмо лен ко виділяє в змісті про до воль чої без пе ки як ком плекс но го соціаль но-еко номічно го яви -
ща певні чин ни ки: 1) про до воль ча не за лежність дер жа ви; 2) якість і без печність хар чо вої про дукції; 3) фізич -
на до ступність про дуктів хар чу ван ня для на се лен ня; 4) еко номічна до ступність про дуктів хар чу ван ня для на -
се лен ня16. 

Ви роб ництво про до воль ст ва відповідно до якісних кри теріїв про дукції сільсько го гос по дар ст ва, йо го
без печність для жит тя та здо ров’я на се лен ня, ви ро щу ван ня еко логічно чи с тої сільсько го с по дарсь кої про -
дукції ста ють на галь ни ми пи тан ня ми для по даль шо го роз вит ку аг ро про мис ло во го ком плек су Ук раїни. Як
слуш но за зна чає В. М. Єрмо лен ко, однією з пер шо ряд них про блем у цій сфері ви с ту пає пре ва лю ван ня при
ви роб ництві про дуктів хар чу ван ня стан дартів підприємств, у яких закріплені індивіду альні, роз роб лені са -
мим ви роб ни ком тех но логії з пе ре ва жан ням за сто су ван ня шкідли вих для здо ров’я лю ди ни кон сер вантів,
підси лю вачів сма ку й за па ху та інших ре чо вин17. Так, нор ма тив но-пра во ве доз во лен ня за сто су ван ня
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індивіду аль них тех но логій сприяє ви роб ни кам про дукції сільсько го гос по дар ст ва заміня ти склад ни ки ви роб -
лю ва но го про дук ту інши ми ре чо ви на ми, що при зво дить до погіршен ня здо ров’я на се лен ня.

Іншим чин ни ком, що впли ває на ви роб ництво якісної, без печ ної для жит тя та здо ров’я, еко логічно чи -
с тої про дукції, є все більш по ши рю ва не за сто су ван ня ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів при ви роб ництві
сільсько го с по дарсь кої про дукції. Ви ни кає пи тан ня про за без пе чен ня біологічної без пе ки лю ди ни. У за ко но -
давстві, що спря мо ва не на ре гу лю ван ня ви ко ри с тан ня ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів, містять ся ок -
ремі про га ли ни. На при клад, В. М. Єрмо лен ко, аналізу ю чи стан за без пе чен ня біологічної без пе ки в Ук раїні,
виділяє на ступні не доліки: 1) знач на кількість норм що до прин ципів і за вдань дер жав ної політи ки в га лузі
по во д жен ня з ге не тич но мо дифіко ва ни ми ор ганізма ми має яс к ра во ви ра же ний дек ла ра тив ний ха рак тер;
2) відсутність жод них за собів нор му ван ня відно син з ге не тич но мо дифіко ва ни ми ор ганізма ми; 3) уза галь не -
ний ха рак тер роз поділу по вно ва жень з кон тро лю за ге не тич но мо дифіко ва ни ми ор ганізма ми за різни ми ор -
га на ми дер жав ної вла ди, що ви ма гає до дат ко вої рег ла мен тації пра во во го ре гу лю ван ня за до по мо гою підза -
кон них актів; 4) надмірна уза галь неність ви мог до про це ду ри про ве ден ня ек с пер ти зи транс ген ної про дукції,
що по тре бує по даль шої де талізації ак та ми міністерств і відомств; 5) пе ре ва жан ня відси лоч них при писів що -
до на стан ня юри дич ної відповідаль ності за пра во по ру шен ня у сфері по во д жен ня з ге не тич но мо дифіко ва ни -
ми ор ганізма ми, що ніве лює ефек тивність ос тан ньої; 6) За кон Ук раїни «Про дер жав ну си с те му біобез пе ки
при ство ренні, ви про бу ванні, транс пор ту ванні та ви ко ри с танні ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів» від 31
трав ня 2007 р., № 1103-V не містить жод ної вказівки на уза галь ню ю чу по зицію за ко но дав ця що до якості і
без печ ності сільсько го с по дарсь кої про дукції, що містить ге не тич но мо дифіко вані ор ганізми18. Та ким чи ном,
ми ба чи мо, що в За коні Ук раїни «Про дер жав ну си с те му біобез пе ки при ство ренні, ви про бу ванні, транс пор -
ту ванні та ви ко ри с танні ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів» не вра хо ва но най го ловнішо го – по тенційної
не без печ ності ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів для жит тя та здо ров’я лю ди ни. Слуш ною є точ ка зо ру
В. М. Єрмо лен ка, який вка зує на те, що в ме ханізмі пра во во го ре гу лю ван ня ви роб ництва транс ген ної про -
дукції пре ва лю ють доз во ли й по зи тивні зо бов’язу ван ня за відсут ності за бо рон них і слаб кої дієвості охо рон -
них при писів19.

В. М. Єрмо лен ко виз на чає фізич ну до ступність про дуктів хар чу ван ня для на се лен ня як без пе ребійне їх
над хо д жен ня до спо жи ва ча у до статніх об ся гах. Ха рак те ри зу ю чи фізич ну до ступність про дуктів хар чу ван ня
для на се лен ня, вче ний-юрист виділяє в її складі два рівні: пер ший – це на явність про дуктів хар чу ван ня у
країні вза галі, а дру гий – у кон крет но му регіоні. На йо го дум ку, для за без пе чен ня на яв ності про дуктів хар -
чу ван ня у країні не обхідним є до статній сту пень роз вит ку влас но го сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва.
По до лан ня ж не стачі про до воль ст ва в ок ре мо му регіоні дер жа ви мож ли ве за ра ху нок роз вит ку внутрішньо -
го аг ро про до воль чо го рин ку20. Особ ли ву ува гу В. М. Єрмо лен ко звер тає на по каз ник еко номічної до ступ -
ності про дуктів хар чу ван ня для на се лен ня, тоб то здат ності на се лен ня за ра ху нок влас них до ходів без болісно
за до воль ня ти свої раціональні по тре би у про дук тах хар чу ван ня. 

Звер тає на се бе ува гу досліджен ня пра во вих ас пектів національ ної про до воль чої без пе ки з точ ки зо ру
її адміністра тив но-пра во во го за без пе чен ня. Зо к ре ма, А. Ю. Три губ виділяє на ступні прин ци пи адміністра -
тив но-пра во во го за без пе чен ня національ ної про до воль чої без пе ки: 1) прин цип стабільно го за без пе чен ня до -
ступ ності про до воль ст ва; 2) прин цип за без пе чен ня стійкої про до воль чої не за леж ності дер жа ви; 3) прин цип
га ран ту ван ня на леж ної якості, без пе ки та ко рис ності про дуктів хар чу ван ня; 4) прин цип за без пе чен ня еко -
логічно го бла го по луч чя дер жа ви; 5) прин цип за без пе чен ня ефек тив но го та стабільно го функціону ван ня рин -
ку про дукції АПК; 6) прин цип чітко го роз ме жу ван ня по вно ва жень та взаємодія ор ганів дер жав ної вла ди у
за без пе ченні національ ної про до воль чої без пе ки; 7) прин цип пріори тет ності соціаль но го роз вит ку сільських
те ри торій; 8) прин цип вра ху ван ня об ме же ності ре сурсів; 9) прин цип про текціонізму вітчиз ня них то ва ро ви -
роб ників; 10) прин цип за без пе чен ня стійких інте г раційних зв’язків між сільським гос по дар ст вом і пе ре роб -
ни ми га лу зя ми АПК; 11) прин цип підтрим ки на уко вих роз ро бок та впро ва д жен ня пе ре до вих тех но логій у
сільсько го с по дарсь ке ви роб ництво.

Втім, де що не обґрун тов ною ви дається дум ка А. Ю. Три гу ба що до здійснен ня га ран ту ван ня та
адміністра тив но-пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки на ос нові чітко виз на че них та зва же них
прин ципів здійснен ня дер жав ної політи ки як ос нов них керівних її ідей21. Ад же пра во ве ре гу лю ван ня сфе ри
про до воль чої без пе ки не має су то публічно го ха рак те ру. Публічно-пра вові нор ми мо жуть бу ти за сто со вані
тільки для підтри ман ня мінімаль но го рівня про до воль чої без пе ки дер жа ви. У цьо му сенсі мо же йти ся тільки
про га ран ту ван ня пев но го мініму му про до воль ст ва на про до воль чо му рин ку країни. Не мож ли вим є за без пе -
чен ня та га ран ту ван ня в су час них соціаль но-еко номічних умо вах Ук раїни оп ти маль но го та са мо за без пе чу -
ва но го рівнів. Як свідчить досвід по бу до ви та функціону ван ня аг ро про мис ло во го ком плек су СРСР,
адміністра тив но-пра во ве ре гу лю ван ня при зве ло до відсут ності ок ре мих видів про до воль чих то варів у ма га -
зи нах.

Спірним є та кож твер д жен ня про те, що прин ци пи за без пе чен ня національ ної про до воль чої без пе ки по -
винні ба зу ва ти ся на за галь них прин ци пах ре алізації дер жав ної ви ко нав чої вла ди у га лузі сільсько го гос по -
дар ст ва. Так, В. І. Ку ри ло ро зуміє під прин ци па ми дер жав но го уп равління аг рар ним сек то ром еко номіки
фун да мен тальні, на уко во обґрун то вані та здебільшо го за ко но дав чо закріплені по ло жен ня, які відо б ра жа ють
відповідні існу ючій формі дер жа ви об’єктивні, універ сальні, не обхідні за ко номірності взаємовідно син між
керівним суб’єктом дер жав но го уп равління аг рар ним сек то ром еко номіки та відповідни ми об’єкта ми уп -
равління22. Зо к ре ма, дослідник ви о крем лює такі прин ци пи, як: са мо за без пе чен ня ос нов ни ми хар чо ви ми про -
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дук та ми, еко номічна та фізич на до ступність про дуктів хар чу ван ня, не за лежність від впли ву зовнішніх і
внутрішніх чин ників23. Але в умо вах прак тич ної відсут ності дер жав ної влас ності на за со би ви роб ництва, на -
яв ності здебільшо го при ват них суб’єктів гос по да рю ван ня в сфері аг ро про мис ло во го ком плек су Ук раїни на -
вряд чи мож на здійсню ва ти ефек тив ну дер жав ну ви ко нав чу вла ду у вка заній га лузі.

М. В. Гре бе нюк зо се ре див свою ува гу на дослідженні сут ності ка те горії «про до воль ча не за лежність» як
однієї зі скла до вих ка те горії «про до воль ча без пе ка». Вче ний-юрист ро зуміє під про до воль чою не за лежністю
обов’яз ко ву умо ву за без пе чен ня про до воль чої без пе ки, дер жав но-пра во вий ме ханізм ефек тив ності роз вит ку
вітчиз ня но го сільсько го гос по дар ст ва та про до воль чо го ви роб ництва, спря мо ва ний на не до пу щен ня про до -
воль чої кри зи та над зви чай ної про до воль чої си ту ації24. По каз ни ки, за яки ми роз ра хо вується про до воль ча не -
за лежність дер жа ви, ха рак те ри зу ють рівень про до воль чої без пе ки дер жа ви. Не виз на че ним за ли шається пи -
тан ня що до за ко но дав чо го закріплен ня мак си маль но мож ли во го об ся гу імпор ту у відсот ках від за галь но го
об ся гу ви роб ництва національ ни ми то ва ро ви роб ни ка ми про дукції сільсько го гос по дар ст ва в дер жаві.

Важ ко по го ди ти ся із про по зицією М. В. Гре бе ню ка що до то го, що ча ст ка імпорт ної за леж ності за ок ре -
ми ми ви да ми про дукції, на сам пе ред ти ми, що не ви ро щу ють ся в країні, не має пе ре ви щу ва ти 25–30 %
вітчиз ня но го про до воль чо го рин ку25. Ав тор обґрун то вує це по ло жен ня тим, що збільшен ня об сягів про дуктів
хар чу ван ня імпорт но го ви роб ництва мо же при зве с ти до за не па ду га лу зей сільсько го гос по дар ст ва країни, до
ус клад нен ня про до воль чої си ту ації. Але по ди ви мо ся на та ку об ста ви ну: сам рівень у 25–30 %, що про по -
нується, мо же бу ти за над то ви со ким для національ ної про до воль чої не за леж ності дер жа ви, а відтак і її про -
до воль чої без пе ки. Са ме то му ви дається доцільним зни зи ти за про по но ва ну ци ф ру на 10 % – до 15–20 %
відповідно. М. В. Гре бе нюк про по нує виз на чи ти по нят тя ка те горії «про до воль ча не за лежність дер жа ви» у
За коні Ук раїни «Про дер жав ну підтрим ку сільсько го гос по дар ст ва Ук раїни» на ступ ним чи ном: про до воль ча
не за лежність – це умо ва за без пе чен ня про до воль чої без пе ки, за якої, у ви пад ку при пи нен ня по ста вок про до -
воль ст ва із-за кор до ну не ви ни кає про до воль чої кри зи, при цьо му про до воль ча не за лежність дер жа ви вва -
жається до сяг ну тою, як що за без пе чен ня влас но го ви роб ництва ста но вить не мен ше 80 відсотків від об сягів
спо жи ван ня на се лен ням про дуктів хар чу ван ня відповідно до фізіологічних норм26.

Про аналізуємо на да не виз на чен ня про до воль чої не за леж ності. По-пер ше, із да но го виз на чен ня не зро -
зуміло, який вид про до воль чої не за леж ності роз гля дається, а са ме: дер жа ви, ок ре мо го регіону чи гру пи осіб?
По-дру ге, в су час них соціаль но-еко номічних умо вах, в яких відбу вається роз ви ток на шої дер жа ви, ви дається
не мож ли вою ре алізація пра во во го ре жи му, що пе ред ба чає за без пе чен ня про до воль чої без пе ки. Ад же ви ко -
ри с то ву ю чи ка те горію «про до воль ча без пе ка» в ши ро ко му ро зумінні цьо го терміну ми при хо ди мо до вис нов -
ку про не обхідність за без пе чен ня та га ран ту ван ня її оп ти маль но го та са мо за без пе чу ва но го рівнів. По-третє,
за про по но ва ний рівень у 80 % за без пе чен ня спо жи ван ня на се лен ням про до воль ст ва за ра ху нок ви роб ництва
сільсько го с по дарсь кої про дукції вла сним АПК дер жа ви є низь ким. 

Та ка оцінка ро бить ся на підставі то го, що ви хо дя чи із на да но го роз ра хун ку близь ко 20 % від за галь но -
го об ся гу спо жи ван ня ли шається по за національ ним пра во вим ре гу лю ван ням. В та ко му ви пад ку є мож ли ви -
ми по ру шен ня прав спо жи вачів на якісну, без печ ну для жит тя та здо ров’я, ви ро ще ну в еко логічних умо вах
сільсько го с по дарсь ку про дукцію внаслідок її імпор ту ван ня за зовнішньо е ко номічни ми до го во ра ми. Ви ни кає
про по зиція закріпи ти на за ко но дав чо му рівні гра нич ний рівень про до воль чо го імпор ту на рівні 10 % від за -
галь но го об ся гу національ но го ви роб ництва про дуктів хар чу ван ня.

Вра хо ву ю чи ви кла дені за сте ре жен ня, про по нуємо ви кла с ти по нят тя про до воль чої не за леж ності Ук -
раїни як чин ни ка пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки, за умо ви до три ман ня мінімаль но го рівня
яко го в дер жаві або в ок ре мо му її регіоні не ви ни кає про до воль чої кри зи та над зви чай ної про до воль чої си -
ту ації; національ на про до воль ча не за лежність є до сяг ну тою, як що гра нич ний рівень про до воль чо го імпор ту
ста но вить 10 % від за галь но го об ся гу ви роб ництва про дуктів хар чу ван ня.

Аналізу ю чи ви кла де не, спро буємо да ти виз на чен ня прин ци пам пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої
без пе ки дер жа ви. Прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер жа ви мо жуть бу ти виз на чені
як вихідні ор ганізаційно-пра вові за са ди функціону ван ня ме ханізму про до воль чої без пе ки дер жа ви. 

Вис нов ка ми да но го досліджен ня мо жуть слу гу ва ти на ступні. На ос нові аналізу по глядів вче них-еко -
номістів і вче них-прав ників ви дається мож ли вим ви о кре ми ти на ступні прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня
національ ної про до воль чої без пе ки: 1) прин цип здійснен ня дер жав но-пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої
без пе ки дер жа ви; 2) прин цип здійснен ня дер жав но-пра во во го за без пе чен ня й га ран ту ван ня підтри ман ня
мінімаль но го рівня про до воль чої без пе ки дер жа ви; 3) прин цип еко номічної до ступ ності про до воль ст ва ши -
ро ко му за га лу на се лен ня Ук раїни, зо к ре ма соціаль но не за хи ще ним вер ст вам на се лен ня; 4) прин цип до стат -
ності про дуктів хар чу ван ня на національ но му про до воль чо му рин ку дер жа ви або прин цип фізич ної до ступ -
ності про до воль ст ва; 5) прин цип ви роб ництва про до воль ст ва відповідно до якісних кри теріїв про дукції
сільсько го гос по дар ст ва; 6) прин цип ви роб ництва без печ них для жит тя та здо ров’я на се лен ня про дуктів хар -
чу ван ня, що за без пе чу ва ли б мак си маль но мож ли ву три валість жит тя лю ди ни; 7) прин цип за без пе чен ня ви -
ро щу ван ня сільсько го с по дарсь кої про дукції з до три ман ням еко логічних нор ма тивів; 8) прин цип до три ман -
ня нор ма тивів біологічної без пе ки при ви ро щу ванні, пе ре робці та ре алізації про дукції сільсько го гос по дар -
ст ва; 9) прин цип до три ман ня ста ну про до воль чої не за леж ності дер жа ви; 10) прин цип не до пу щен ня на стан -
ня над зви чай них про до воль чих си ту ацій.

З на зва них прин ципів на ми бу ли за про по но вані в такій ре дакції впер ше на ступні, а са ме: 1) прин цип
здійснен ня дер жав но-пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер жа ви, оскільки пра во ве ре гу лю ван ня
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сфе ри про до воль чої без пе ки в умо вах рин ко вої еко номіки не має су то публічно го ха рак те ру, то му ви дається
доцільним ви ко ри с то ву ва ти ка те горію «пра во ве ре гу лю ван ня» замість ка те горії «пра во ве за без пе чен ня»;
2) прин цип здійснен ня дер жав но-пра во во го за без пе чен ня й га ран ту ван ня підтри ман ня мінімаль но го рівня
про до воль чої без пе ки дер жа ви че рез те, що ка те горія «пра во ве за без пе чен ня» в су час них соціаль но-еко -
номічних умо вах Ук раїни мо же бу ти спря мо ва на тільки на га ран ту ван ня пев но го мініму му про до воль ст ва на
про до воль чо му рин ку країни; 3) прин цип ви роб ництва без печ них для жит тя та здо ров’я на се лен ня про дуктів
хар чу ван ня, що за без пе чу ва ли б мак си маль но мож ли ву три валість жит тя лю ди ни; 4) прин цип за без пе чен ня
ви ро щу ван ня сільсько го с по дарсь кої про дукції з до три ман ням еко логічних нор ма тивів; 5) прин цип до три -
ман ня нор ма тивів біологічної без пе ки при ви ро щу ванні, пе ре робці та ре алізації про дукції сільсько го гос по -
дар ст ва; 6) прин цип до три ман ня ста ну про до воль чої не за леж ності дер жа ви; 7) прин цип не до пу щен ня на -
стан ня над зви чай них про до воль чих си ту ацій. Вка зані прин ци пи слід закріпи ти на за ко но дав чо му рівні в за -
коні «Про про до воль чу без пе ку Ук раїни», що має бу ти прий ня тий Вер хов ною Ра дою Ук раїни.

Пер спек ти ва ми по даль ших на уко вих досліджень мо же бу ти ви ко ри с тан ня от ри ма них ре зуль татів у на -
уко вих роз роб ках. Та кож слід досліди ти нор ми аг рар но го за ко но дав ст ва Ук раїни що до пра во во го ре гу лю ван -
ня про до воль чої без пе ки.
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Ре зю ме

На уко ва стат тя при свя че на досліджен ню на уко вої ка те горії «прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки
дер жа ви». На ос нові ком плекс но го аналізу по глядів вче них-юристів і вче них еко номістів ав то ром ви о крем люється си с те ма
прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер жа ви. Вис нов ком досліджен ня ста ла роз роб ка по нят тя ка те горії
«прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер жа ви» та виділен ня прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня, з ко т рих
ок ремі за про по но вані впер ше.

Клю чові сло ва: про до воль ст во, про до воль ча без пе ка дер жа ви, прин ци пи пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки
дер жа ви, си с те ма прин ципів пра во во го ре гу лю ван ня про до воль чої без пе ки дер жа ви.

Ре зю ме

На уч ная ста тья по свя ще на ис сле до ва нию на уч ной ка те го рии «прин ци пы пра во во го ре гу ли ро ва ния про до воль ст вен ной
бе зо пас но с ти го су дар ст ва». На ос но ва нии ком плекс но го ана ли за взгля дов уче ных-юри с тов и уче ных-эко но ми с тов ав то ром вы -
де ля ет ся си с те ма прин ци пов пра во во го ре гу ли ро ва ния про до воль ст вен ной бе зо пас но с ти го су дар ст ва. Вы во дом ис сле до ва ния
ста ла раз ра бот ка по ня тия ка те го рии «прин ци пы пра во во го ре гу ли ро ва ния про до воль ст вен ной бе зо пас но с ти го су дар ст ва» и
вы де ле ние прин ци пов пра во во го ре гу ли ро ва ния, из ко то рых от дель ные пред ло же ны впер вые.

Клю че вые сло ва: про до воль ст вие, про до воль ст вен ная бе зо пас ность го су дар ст ва, прин ци пы пра во во го ре гу ли ро ва ния
про до воль ст вен ной бе зо пас но с ти го су дар ст ва, си с те ма прин ци пов пра во во го ре гу ли ро ва ния про до воль ст вен ной бе зо пас но с ти
го су дар ст ва.

Summary

The scientific article is devoted to research of scientific category «principles of legal adjusting of food safety of state». On the
basis of complex analysis of looks of scientists-lawyers and scientists-economists by an author the system of principles of legal adjust-
ing of food safety of state is selected. Development of notion of category became a research conclusion the «principles of legal adjust-
ing of food safety of state» and selection of principles of legal adjusting, from which the separate are offered first.

Key words: food, food safety of state, principles of legal adjusting of food safety of state, system of principles of legal adjusting
of food safety of state.
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Г. В. ОС ТАФІЙЧУК

Гри горій Во ло ди ми ро вич Ос тафійчук, здо бу вач
Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го
НАН Ук раїни

КЛА СИФІКАЦІЯ СУБ’ЄКТІВ АГ РАР НИХ ПРА ВОВІДНО СИН – ВИ РОБ НИКІВ ПРО ДУКЦІЇ
ПТАХІВНИЦТВА

Птахівництво є найбільш ско ро стиг лою га луз зю тва рин ництва, яка при порівня но не знач них за тра тах
праці й кормів дає за ко рот кий час ви со ко якісну про дукцію (до рос ла пти ця, мо лод няк птиці, інку баційні та
хар чові яй ця, про дук ти за бою та пе ре роб ки, пух та пір’я, то що), що ши ро ко ви ко ри с то вується не тільки в
хар човій про мис ло вості, а й у пар фу мерній, мікробіологічній про мис ло вості та ме ди цині. У про цесі діяль -
ності ви роб ників про дукції птахівництва, її пе ре роб ки і ре алізації відповідно до ста тут ної пра во суб’єктності
ви ни ка ють різно манітні за своєю соціаль но-еко номічною сутністю і юри дич ною при ро дою пра вовідно си ни.
Цен т раль не місце се ред них зай ма ють аг рарні пра вовідно си ни – пра во ва фор ма ви ра жен ня і закріплен ня
суспільних відно син як еко номічної ка те горії, різно ви ду ви роб ни чих відно син, що ви ни ка ють і роз ви ва ють -
ся в про цесі ор ганізації і ве ден ня сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва. З роз вит ком різно манітних форм
влас ності і ор ганізаційно-пра во вих форм діяль ності особ ли вої ак ту аль ності на бу ває роз роб ка на уко вих
підходів до кла сифікації суб’єктів аг рар них пра вовідно син – ви роб ників про дукції птахівництва.

Досліджен ню те орії аг рар них пра вовідно син вза галі і пра во во го ста ту су їхніх суб’єктів зо к ре ма в
різний час при свя чу ва ли свої праці такі на уковці, як: В. М. Єрмо лен ко, О. О. Погрібний, В. І. Сем чик,
А. М. Статівка, Н. І. Ти то ва, В. Ю. Ур ке вич, В. З. Ян чук та інші. Про те пра во суб’єктність ви роб ників про -
дукції птахівництва є не до стат ньо роз роб ле ною в на уці аг рар но го пра ва Ук раїни, а то му по тре бує ком плекс -
но го і по глиб ле но го вив чен ня.

За вдан ням да ної публікації є аналіз чин но го аг рар но го за ко но дав ст ва, що рег ла мен тує відно си ни в га -
лузі ви роб ництва і пе ре роб ки про дукції птахівництва і роз роб ка на уко во-обґрун то ва ної кла сифікації
суб’єктів аг рар них пра вовідно син – ви роб ників про дукції птахівництва.

Пе ре хо дя чи до ви кла ден ня ос нов но го ма теріалу, хо че мо за зна чи ти, що птахівництво за без пе чує на се -
лен ня країни дієтич ни ми ви со ко ка лорійни ми про дук та ми хар чу ван ня. За вдя ки ско роспілості та ви сокій
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